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Så kontrollerar du
sidorna på nätet

A. Innehåll
Läs några rader. Redan här får du snabbt en
uppfattning om det är fråga om innehållet är
trovärdigt  eller inte. Använd dina kunskaper:
Stämmer fakta med vad du kan i ämnet? Vet
skribenten vad han talar om? Är det välskri-
vet, stavningen korrekt etc? Är det strunt-
prat, glöm den webbsidan. Verkar det vettigt
kan du gå vidare.

Kontrollera datum på sidan: Är sidan aktuell?
Är inte sidan daterad är det oftast en klar
nackdel. Det finns många kvarglömda sidor
på nätet.

B. Utseeende
Sidans utseende är en svårbedömd faktor.
Det går inte att med säkerhet bedöma en
sidas trovärdighet efter hur proffsig den ser
ut. Däremot kan ofta sidans utseende ge en
fingervisning om vad det är för sorts webb-
plats. En  webbplats med senaste teknik sig-
nalerar att bakom denna finns någon med re-
surser och då förväntar man sig att innehål-
let också är högklassigt. Det behöver inte
vara så.

En helt odesignad sida signalerar att här är
det någon som inte förstår sig på Internet
eller att det är en bortglömd sida från nätets
barndom. Men det kan också vara en tung
akademisk webbplats som struntar i layout. 

En  gräll överformgiven sida signalerar
amatör men det kan också vara en bra tjänst
som inte haft råd att anlita en skicklig grafi-
ker.

Det går alltså inte att med säkerhet bedö-
ma en sidas trovärdighet efter hur proffsig
den ser ut. En 14-årig hacker kan utan pro-
blem göra en supersida. Det kostar honom
inte ett öre utan tar bara tid.

Domän är adressen där webbsidan
ligger
Toppdomänen är landet eller com,
edu, net, mil, gov, org. 
Subdomän betyder underdomän.
OBS I webbadressen finns inga åäö,
inga mellanslag och normalt inga
stora bokstäver.     

Allt före toppdomänen (ex: .se
eller .com) visar adressen ute på
nätet medan allt efter toppdomä-
nen visar hur filerna och mapparna
är organiserade i den dator webb-
platsen ligger på. 

För att hitta var webbplatsen lig-
ger stegar man bakåt/uppåt i hiera-
kin, alltså raderar adressen från
höger, en nivå i taget.    

De flesta webbplatser ligger inte
på en egen server utan hyr plats på
ett webbhotell. Det webbhotellet
kan ligga var som helst på jorden.

C. Adress
En viktig del av källkritiken är att ta
reda på var och av vem sidan är ut-
lagd.

Hur tar man då reda på vilken
sorts webbplats det är? Bli en nät-
deckare. Undersök adressen.

Så här är en Webbadress
uppbyggd:

http://www.subdomän.domän.toppdomän/nivå 1 i filhierarkin/nivå 2 i filhierarkin/ webbsidan.html



  – ett läromedel

D. Källvärdering
När det gäller skriftliga källor har vi
utan att reflektera över det lärt oss
att bedöma dess trovärdighet. En
hackordning när det gäller tillförlitlig-
het börjar utkristallisera sig också för
webben. Sidor som måste gå igenom
någon form av ansvarig redaktör bör
var mer tillförlitliga än andra. Men
rutinerna på nätet är inte etablerade
på samma sätt som tryckta medier.

Några saker att undersöka:

Vilka är källorna till artikeln? 
Är det en kopia av en tryckt artikel?
Kontrollera innehållet mot andra käl-

lor – även skriftliga. Observera att det
finns risk för rundgång – olika webb-
platser skriver av varandra. Bara för
att en uppgift finns på många ställen
behöver den inte stämma. 

Ställ också frågan: Varför är den här
sidan utlagd på nätet?Är den som
skriver part i målet? En bra journalis-
tisk arbetsmetod för att hitta svaghe-
terna i en argumentation är att söka
upp en motståndare och få motargu-
ment.

Vem är författare/avsändare?
Nästa steg är att undersöka vem som
skrivit texten. Är det en professor i
historia eller en högstadieelev?  Det
är oftast möjligt att spåra och kolla av
folk på nätet. Ett sätt är att söka på
namnet i en söktjänst både på web-
ben och Usenet.

Är texten inte undertecknad är en
webbsida svår att hänvisa till om den
inte kan räknas som sanktionerad av
en välrenommerad  webbplats. En
tumregel är att det ska finnas e-posta-
dress så du kan du spåra författaren. 

Glöm inte heller att undersöka när
sidan senast var uppdaterad.
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> Rangordning
Skikt 1: Mest tillförlitliga.

Officiella sidor, saker som lig-
ger på myndighetsservrar (i
demokratiska länder), universi-
tets eller institutions hemsida.
Nyhetstjänster på nätet är un-
gefär lika trovärdiga som
andra nyhetsmedia.

Skikt 2: Olika organisa-

tioners hemsidor Hur tillförlit-
liga de är beror naturligtvis på
deras allmänna trovärdighet.
Jämför Amnesty med Nord-
land. Kommersiella företag
lägger upp en webbplats för
att marknadsföra sig själva.
Ett sätt kan vara att ha bra in-
formation på sina sidor. Men
se upp för reklam.

Skikt 3: Enskilda hemsides-

makare, som själva ansvarar

för innehållet. Ofta ligger de
hos en kommersiell Internetle-
verantör eller en gratis hemsi-

desvärd. Men en students
undersida till en institutions
hemsida eller en anställds
egen sida under företagets
domän är inte mer trovärdig.

Skikt 4: Underground-

organisationer, debattinlägg

i diskussionsgrupper är ofta
men inte alltid otillförlitliga.
Ska de vara att lita på behöver
du känna till skribenten. Use-
net är oftast vildvuxet men
kan i specialfall vara använd-
bart. E-postlistor är ofta mer
slutna och därmed bättre –
här kan man hitta verklig ex-
pertis. Modererade listor är
bäst. Undersök om e-postlis-
torna har arkiv. Chattar gene-
rellt – glöm dem.

Skikt 5: Desinformatörer. I
botten på trovärdigheten ligger
rena desinformatörer, fejkade
webbplatser och bluffmakare.

Av Per-Olof Eliasson

> Checklista
1. Verkar innehållet vara vettigt?
2. Vem har skrivit texten?
3. Vem har lagt ut den på nätet? Officiell webbplats eller inte,
osv.
4. I vilket syfte kan sidan ha publicerats?
5. När är den publicerad?

> Källhänvisningar
Att ange var man hittat en uppgift är viktigt. 
Ange källan t ex så här: Författare, sidtitel, överskrift, http://-
adress, när sidan är daterad och när den är nedhämtad.

För seriösare ändamål som akademiska uppsatser bör man
ladda ner sidan och spara den i datorn och också skriva ut
den på papper (sidan kan ju vara borta från nätet i morgon).



”I samspelet mellan människor
behöver kunskaper, erfarenheter och
åsikter kunna utväxlas så att konflik-
ter kan blottläggas och lösas i en
fortgående dialog.

Att denna kommunikation fungerar
väl är av central betydelse för demo-
kratin. Genom att åstadkomma mö-
tesplatser och offentliga rum där alla
ges möjligheter att delta, vara delak-
tiga och ha inflytande i opinionsbild-
ningen skapas förutsättningar för en
upplyst förståelse i gemensamma
angelägenheter.

UR DEMOKRATIUTREDNINGENS
SLUTBETÄNKANDE MARS 2000

I ett samhälle som gör anspråk på
att vara demokratiskt bör medborgar-
na ha lika möjligheter till delaktighet i
hela beslutsprocessen - från att be-
stämma vilka ärenden som skall tas
upp på dagordningen, med inflytande
i beslutsprocessens olika faser till lika
inflytande när avgörandet faller.

> Upplyst förståelse
Dagstidningens roll är att förse med-
borgarna med relevant information
så att alla har lika möjligheter att
bilda sig en välgrundad uppfattning
om vilket alternativ som bäst tjänar
hans eller hennes intressen. Tidning-
ens debatt- och insändarsidor är mö-
tesplatser för åsiktsbrytning och opi-
nionsbildning.

På kommunernas hemsidor finns
de ‘offentliga rum’ som erbjuder
insyn i verksamheten och de politis-
ka processerna.

Genom att kontinuerligt läsa tid-
ningen och besöka kommunens
hemsidor bygger eleverna successivt
upp en djupare insikt i beslutspro-
cessen. 
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Kolla de demokratiska kä

Elevuppgifter:

I en sŠrskild bok kan eleverna bevaka, fšra an-
teckningar om samt analysera fšreteelser och be-
grepp som tidningen berŠttar om:
• Aktörer: politiker, tjŠnstemŠn, lobbyister, orga-
nisationer och andra, enskilda eller grupper, som
beršrs eller pŒ nŒgot sŠtt Šr delaktiga i beluts-
processen
• Processer:motioner, remisser, upvvaktningar,
voteringar etc.
• Fenomen: t ex lobbyism, upphandling, imple-
mentering, propaganda, diariefšring etc 

> Pressen i processen
Följ den politiska verksamheten pŒ kommunens
webbplats. 
1] Kartlägg beslutsprocesser.Vilken fas Šr de i
(diskussioner i partigrupper, motioner, Šrende pŒ
fšredragningslista, pŒ remiss, redan ÓklubbatÓ ...)
2] Jämför med tidningens kommunala rapporte-
ring. Vad fŒr vi veta? Vilka faser i beslutsproces-
sen fŒr stšrst uppmŠrksamhet i media?
3] Kartlägg politiker och de partier de represen-
terar (offentlighetsprincipen). Vad berŠttar proto-
kollen om de valda representanternas delaktighet
och intressen?
4] Reflektera šver vŒra mšjligheter, som med-
borgare, att fŒ insyn och mšjlighet att pŒverka
de politiska beslutsprocesserna frŒn det att ett
Šrende kommer upp pŒ dagordningen till dess
att ett bindande beslut fattas.


